

2013年
1月24日
星期四

农历壬辰年十二月十三

第10期(总第1326期)

本期4版

杨浦时报

YANGPU TIMES

天气预报

今天:2℃-11℃

多云

明天:2℃-9℃

晴

沪报字第0189号 每周逢二、四、六出版 新闻热线:55217699 数字报网址:www.yptimes.cn E-mail:ypt@yptimes.cn

人民陪审员：“不穿法袍的法官”

来自各行各业的42名代表新任为区法院人民陪审员

■记者 周琳

本报讯 1月22日,施一蒙、金志强、张国伟等来自各行各业的42名代表,经过严格的选拔程序,被区人大常委会任命为区法院人民陪审员,并颁发新任人民陪审员证书,成为我区人民陪审员队伍中的新生力量。

2012年,区法院共有人民陪审员79人,分别来自企业、机关、医院、学校、街道、居委会等单位,全部为大专以上学历,其中硕士2人、博士5人。一年来,人民陪审员共参审案件2609件,参审人次为3245人次,参审的案件刑事、民事和行政案分别占比为25.4%、73%、1.6%。从参审的效果看,有人民陪审员参与审判的案件,当事人服判息诉率较高,较好地实现了社会效果和法律效果的统一。

人民陪审员被誉为“不穿法袍的法官”,除不能担任审判长外,在法律

上有着与法官同等的权利。从事基层民政工作多年的刘海根,于2010年被任命为人民陪审员,有着丰富群众工作实践经验的他,发挥生活阅历丰富、熟知社情民意等特长,从事各类民事案件的陪审工作。刘海根十分珍视这份神圣的职业,每次参审前都认真查阅案卷,了解相关案情,在合议庭评议时专注投入,积极发表观点,并经常放弃双休日加班加点参与庭审,全年累计参审案件348次,还参与化解了多起涉诉信访案件。对于这份繁忙的特殊工作,他表示:“法官在审判过程中充分尊重人民陪审员的意见、建议,让我们觉得工作很有成就感,我热爱这份事业!”

陪审员来自各行各业,对法律法规的熟悉程度难以与专业法官比拟,如何解决这一不足?记者在走访中了解到,区法院十分重视人民陪审员综合能力的提升。新选任的陪审员,

必须接受民、刑、行政等审判庭多名优秀法官的岗前辅导,学习相关法律法规,并参与一些重大、疑难、社会影响深远的案件审理,得到法官有针对性的指导。医疗、教育、计算机等方面有专业特长的人民陪审员,将被选取参与审理特殊案件,使案件的处理更客观、理性,效果也更显著。

“人民陪审员来自基层,有着法官不具备的群众工作经验,在司法案件审理过程中发挥着很重要的调和作用。”区法院相关负责人表示,让人民群众积极参与审判工作,才能真正保证司法公平、公正、公开。除参与案件陪审外,该院还发挥人民陪审员特有的优势,邀请他们参与诉前调解、诉调窗口接待、信访矛盾化解和案件评查等工作。如来自卫生系统的吴晓童等人民陪审员参与“百万案件大评查”活动和信访听证会,从群众的视角评判案件,用群众的语言和

群众易于接受的方式为当事人辨法析理,取得良好的社会效果。

人民陪审员会不会“陪”而不“审”,成为法庭的摆设?对于群众的这一疑虑,区法院建立了法官和人民陪审员“双向互评机制”。一方面,案件审结后,审判长书面向立案庭反馈人民陪审员参审情况,并进行测评,结果作为年终考评、表彰的重要依据,以提高陪审员的参审能力;同时,人民陪审员对庭审质量、司法礼仪、办案环境等情况的反馈意见,也列入法官的业绩考核,达到双向互评、共同提高的效果。

相关统计显示,去年全年,区法院共受理各类案件21789件,同比上升8.51%;一审案件陪审率达94.77%,同比上升7.64%,区法院还获评“上海司法公开先进法院”。这些数据的背后,有法官们倾注的心血,也凝聚着人民陪审员们的智慧和汗水。

市「两会」前夕部分人大代表、政协委员在杨浦听取青少年代表呼声诉求

本报讯 “我希望学校能组织更多的课外社会活动。”“社会组织在社会教育方面有很大的施展空间,但与学校教育、家庭教育接轨还比较困难,希望政府能搭建更好的交流平台,加大购买服务的力度,让各方资源得以优化利用……”这是1月22日,在本区举行的上海市“共青团与人大代表、政协委员面对面”集中活动中,与会青少年代表的呼声。

“面对面”活动是共青团组织维护青少年合法权益工作的一项重要活动载体。共青团组织通过深入调查研究,在了解掌握广大青少年普遍性利益诉求的基础上,代表青少年向各级人大代表、政协委员进行集中反映并提出建设性的意见和建议。人大代表、政协委员按照法定途径进行呼吁,推动有关青少年普遍性权益问题的解决,是引导青少年有序政治参与的有效方式。

社会教育是和学校教育、家庭教育相并列的三大教育形式之一。(下转第4版)

区政府召开常务会议 扎实做好安全生产工作

本报讯 1月21日,区委副书记、区长金兴明主持召开区政府常务会议,研究部署安全生产工作。

会议听取了区安监局等4个部门关于本区安全生产和消防安全工作情况的汇报。会议指出,2012年,我区安全生产各项工作保障有力、成效明显,未发生重特大和有重大社会影响的伤亡事件。但要清醒地看到,因冬春季节天干物燥等原因,近期本市安全生产事故和火灾事故频发,安全生产形势异常严峻,必须思想上高度重视,认真扎实做好安全生产工作。

会议强调,安全生产是城区发展和民生保障的重要方面。要针对前一阶段安全生产集中大检查发现的问题和薄弱环节,全面落实单位、企业和房屋出租人等安全生产主体责任,严肃查处问题和隐患,做到措施不落实坚决不放过、整改不到位坚决不放过。要督促企业建立健全安全生产规章制度,严格规范操作,并加强监督检查,时刻保持高压态势。要进一步健全问题、隐患发现机制,各街道镇要切实履行安全生产属地监督管理职能,加强安全隐患挂牌督办,彻底消除安全隐患,确保春节和全国、市的“两会”期间城区安全运行。

会议还研究了区“两会”期间人大代表书面意见和政协提案办理等工作。 ■傅新

区政府召开工作会议部署全年工作在抓发展抓民生抓作风中开好局

本报讯 1月22日,区政府工作会议举行,区委副书记、区长金兴明主持会议。区领导朱勤皓、唐海东、蔡田、吴乾渝、陈宇剑、王楨分别就各自分管工作布置了全年和一季度重点工作。

金兴明指出,2013年,是深入推进杨浦国家创新型试点城区建设的攻坚期,也是实施“十二五”规划的关键时期。要按照九届区委六次全会的要求,根据区十五届人大三次会议通过的《政府工作报告》有关部署,重点把握“发展、民生、作风”三

个方面,扎实开展工作。

金兴明指出,一是促进发展。要继续以“三区联动”为抓手,加快上海高校技术市场、复旦软件园、国际设计一场等载体运营建设,积极承接高校知识溢出,促进科技与产业进一步结合。要坚持“创新驱动”,健全“部、市、区”联动工作机制,细化落实杨浦国家创新型试点城区建设全年工作任务,以创业杨浦、科技金融、人才战略等为重点,积极先行先试,促进产业结构优化升级。要加强“内需拉动”,一手抓

消费,加快商业中心建设,努力拓展电子商务,发展创意经济,培育新兴市场;一手抓投资,进一步优化投资结构,以重大功能性项目带动全区固定资产投资,关注企业技术改造和社会投资,加大基础设施建设投资力度。二是保障民生。要加快推进旧区改造和“四位一体”住房保障体系建设,努力改善群众居住条件。要继续做好创业就业工作,推动创业带动就业,保障重点群体就业,构建和谐劳动关系。要加强社会事业协调发展。(下转第4版)

区第二十六届学生艺术节闭幕 20000余人次参与,学校参与率达100%

本报讯 1月22日,2012年杨浦区第26届学生艺术节闭幕式在上海音乐学院实验学校举行,杨浦区学生管乐团同时揭牌成立,复旦大学附属中学、控江中学、上海音乐学院实验学校、上海外国语大学附属双语学校四所学校被命名为“首批杨浦区学生管乐团基地学校”。

本次闭幕式分为“彩虹·成长”师生优秀书画展和节目汇演两部分进行,全面展示了一年来学校艺术教育的成果。区委副书记于秀芬、副区长吴乾渝等出席闭幕式。

区教育局相关负责人表示,杨浦的学校艺术教育致力于艺术教育内涵的提升,扩大与高校、博物馆等文化机构的交流,发挥艺术节的育人功能。本届学生艺术节与全国第四届中小学生艺术展演活动结合,历时一年,330多支队伍参加,20000余人次参与,学校参与率达100%。 ■记者 刘雪峰

杨浦区第二十六届学生艺术节闭幕式暨总结表彰会

